
Niederschrift 
                   über die Sitzung des 

Gemeinderates Schaufling 
 

 
 
Sitzungstag: 27.07.2022        Sitzungsort: Rathaus Lalling 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund 
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Bauer Robert   
 
Gemeinderäte: 

  

Stangl Josef   
Zacher sen. Franz   
Berndl Andreas   
Schuster jun. Ferdinand   
Schaupp Jürgen   
Anzenberger Richard   
Sigl Michael     
Romeo Christiane   
Spannmacher Johann Jürgen   
Köppl Markus   
Röhrl Friedrich   
Zacher Stefan   
   
   
   
Schriftführer: 
 
Manfred Hunger 

  

   
   

 

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderates wurde den Mitgliedern zugestellt. 

 

 

 



1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 

Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 

 

2. Nichtöffentlich 
 
 

3. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 
 

Seitens der Verwaltung wird informiert, dass ein Schmalspurtraktor von der Firma 

Kammermeier, Geiselhöring erworben worden ist. Die Aufzugsanlage im Bürgerzentrum 

ist an die Firma Schindler, Ismaning, die Aufzugsanlage im Kindergarten an die Firma 

KONE, Regensburg vergeben worden. Die Raumakustik für das Bürgerzentrum ist an die 

Firma Davoplan, Passau vergeben worden. 

 

 

4. Baugesuch 
 

Folgendem Baugesuch stimmt der Gemeinderat zu: 

Zacher Franz Xaver und Renate – Anbau eines Hackschnitzellagers in Muckenthal 
 
Abstimmungsergebnis: 13           11        11:0  
 
Die Gemeinderäte Zacher Franz und Zacher Stefan nehmen nicht an der Abstimmung 

teil. 

 

 

5. Contractingangebot für Wärmeversorgung Bürgerzentrum 
 

Bürgermeister Bauer teilt mit, dass die Informationen hierzu noch nicht vollständig 

vorliegen, insbesondere sind Vergleichsangebote erforderlich. 

 

 

6. Jahresbilanz 2021 der VHS Deggendorfer Land 
 

Die Jahresbilanz der VHS schließt mit einer Bilanzsumme von 576.110,11 € und einem 

Jahresgewinn von 62.067,48 €. Der Jahresgewinn wird auf die neue Rechnung 

vorgetragen. 

Der Gemeinderat billigt die Bilanz 2021. 

 

Abstimmungsergebnis: 13:13  13:0 
 

 

 

 

 

 



 

 

7. Beteiligung am ILE Projekt „Radwegenetz Donau-Böhmen“ 
 

Die Gemeinde Schaufling beteiligt sich am Projekt „Radwegenetz von der Donau bis nach 

Böhmen“ der ILE Sonnenwald. Die Anwesenden sind mit einer Förderantragsstellung 

über das Programm zur grenzüberschreitenden Zusammenarbeit des Freistaates Bayern 

und der Tschechischen Republik (ZIEL ETZ 2021-2027) einverstanden. Der tatsächliche 

Umfang der Beteiligung (Inhalte und Kosten) wird im Rahmen der Antragsstellung final 

festgelegt und dem Gremium erneut zur Beschlussfassung vorgelegt. 

 

Abstimmungsergebnis: 13:13  13:0 
 

 

8. Ergänzung des Straßenbeleuchtungsvertrages mit Bayernwerk (Sonderleuchtmittel, 
Überspannungsschäden) 

 

Seitens der Verwaltung wird über den Mehrpreis für Sonderleuchtmittel informiert. In der 

Gemeinde Schaufling sind hier nur vier Stück Leuchtmittel betroffen. Die Kosten belaufen 

sich auf 5,50 € je Stück und damit brutto auf 26,18 €. Zudem bietet Bayernwerk eine 

Vertragsergänzung mit Aufnahme des Überspannungsschutzes für 47 LED-Leuchten an. 

Die Kosten belaufen sich auf 2,04 € und damit auf brutto 114,10 €. Damit wären Schäden 

aus Überspannung abgedeckt. 

 

Der Gemeinderat beschließt, die beiden Vertragsergänzungen anzunehmen.  

 

Bei Bayernwerk soll eine Nachfrage wegen der Umrüstung der vorhandenen 

Peitschenlampen erfolgen.  

 

Abstimmungsergebnis: 13:13  13:0 
 

 

9. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 

- Information über genehmigte Bauvorhaben 

- Der Haushalt 2022 ist vom Landratsamt genehmigt worden 

- Dank an alle Mitwirkenden und Helfer beim Goldsteigfest 

- Das ILE-Leitbild für Seniorenarbeit ist bis September 2022 fertiggestellt 

- Der Breitbandausbau Abschnitt III hat mit den ersten Baumaßnahmen begonnen 

- Die Errichtung des Hochbehälters Obernberg ist im Zeitplan, ein Umschluss vom alten 

auf den neuen Hochbehälter erfolgt in den nächsten Wochen 

- Information über das ILE-Treffen mit dem Chef des Amtes für ländliche Entwicklung; 

Herr Schmucker hat bestätigt, dass in der Vergangenheit zu viele Fördermaßnahmen 

angelaufen sind, daher sind künftig nur wenige Fördermaßnahmen möglich 

- Information über die geplante Klimaschutzinitiative, die auch die Gemeinden betreffen  

  wird 

- Vorstellung der neuen Rektorin an der Grundschule Lalling, Frau Jeworutzki Barbara  

  wird Herrn Habereder ablösen 

- Die Bürgerversammlung findet am 23.10.2022 statt 



- Information über weitere Ausschreibungen zum Kindergartenneubau 

- Information über weitere Ausschreibungen zum Bürgerzentrum 

- Information über Besprechungsergebnisse des Bauausschusses; bei der Cateringküche 

im Bürgersaal erfolgen Einsparungen, die vorhandenen Lüftungsgeräte im 

Kindergartenaltbau werden auch aus Gründen der Statik beibehalten 

- PV-Anlage beim Feuerwehrgerätehaus, eine Erneuerung des Unterbaues sowie etwaige 

Dachreparaturen werden nur im vorderen Bereich des Daches durchgeführt 

- Information zu den Beprobungen des Bodenaushubs beim ehemaligen List-Anwesen 

- Das Ergebnis der Überprüfung der Bausubstanz des Dachstuhles des ehemaligen List-

Anwesens wird an die Regierung weitergeleitet mit der Bitte um einen Ortstermin 

 

 

10. Anfragen 
 

Informiert wird über einen Yoga-VHS-Kurs sowie über Nachfolgeinteressenten für den 

Dorfladen in Schaufling. Nachgefragt wird der Zeitpunkt der Aufhängung des abgebauten 

Briefkastens sowie über eine mögliche Übernahme einer Privatstraße. 

 

 

 

 

 

 
Bauer, Sitzungsleiter   Hunger, Niederschriftsführer 
 


